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Назва дисципліни Основи Стандартизації 

Адреса викладання 

дисципліни 

вул. Кирила і Мефодія, 6, м. Львів 

Факультет та кафедра, 

за якою закріплена 

дисципліна 

хімічний факультет, кафедра аналітичної хімії 

Галузь знань, шифр та 

назва спеціальності 
Природничі науки, 102 Хімія 

Викладачі дисципліни Дубенська Лілія Осипівна  

Контактна інформація 

викладачів 

liliya.dubenska@lnu.edu.ua 

Сторінка курсу http://e-learning.lnu.edu.ua/course/view.php?id=334  

Інформація про 

дисципліну 
Дисципліна забезпечує одну з ключових спеціальних компетентностей, 

передбачених Стандартом вищої освіти України для першого 

(бакалаврського) рівня спеціальності 102 Хімія СК-3: Здатність 

оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт виходячи із 

вимог хімічної метрології та професійних стандартів в галузі хімії а 

також СК-5 Здатність здійснювати сучасні методи аналізу даних; СК-8 

Здатність здійснювати кількісні вимірювання фізико-хімічних величин, 

описувати, аналізувати і критично оцінювати експериментальні дані..   

Коротка анотація 

дисципліни 
Під час вивчення дисципліни “Основи стандартизації” студенти 

ознайомляться з теорією стандартизації, метрології і сертифікації, 

зокрема, стандартизацією, метрологією у хімії, контролі якості 

продукції (зокрема, продуктів харчування), охороні навколишнього 

середовища тощо.  

Мета та цілі 
дисципліни 

Метою вивчення цієї дисципліни є формування цілісної системи знань 

у студентів хімічного факультету про оцінювання і забезпечення 

якості виконуваних робіт виходячи із вимог хімічної метрології та 

професійних стандартів в галузі хімії  

Завданнями дисципліни “Основи стандартизації” є: визначення місця і 

ролі стандартизації та метрології у загальній системі природничих 

наук та, зокрема, у хімії, контролі якості продукції, охороні 

навколишнього середовища; ключових понять, основних концепції і 

теорії в галузі стандартизації, метрології і сертифікації; формування 

вміння застосовувати набуті знання у навчальній і трудовій діяльності, 

повсякденному житті. 

Обсяг курсу 4 кредити, 48 годин аудиторних занять, з них 32 год лекційних і 16 год 

практичних занять. Самостійної роботи 72 год. Тижневе навантаження 

становить 3 год аудиторних занять.  

Очікувані результати 

навчання 

У разі успішного вивчення дисципліни студент набуде загальних 

компетентностей: 

ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК 2. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК 10. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

джерел. 

та спеціальних компетентностей: 

СК-3: Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт 

виходячи із вимог хімічної метрології та професійних стандартів в галузі 

хімії  

СК-5 Здатність здійснювати сучасні методи аналізу даних 

СК 8. Здатність здійснювати кількісні вимірювання фізико-хімічних 

величин, описувати, аналізувати і критично оцінювати експериментальні 

дані. 



Програмні результати навчання (ПРН): 

ПР09. Планувати та виконувати хімічний експеримент, застосовувати 

придатні методики та техніки приготування розчинів та реагентів. 

ПР13. Аналізувати та оцінювати дані, синтезувати нові ідеї, що стосуються 

хімії та її прикладних застосувань.  

ПР14. Здійснювати експериментальну роботу з метою перевірки гіпотез та 

дослідження хімічних явищ і закономірностей.  

ПР15. Спроможність використовувати набуті знання та вміння для 

розрахунків, відображення та моделювання хімічних систем та процесів, 

обробки експериментальних даних. 

ПР16. Виконувати комп’ютерні обчислення, що мають відношення до 

хімічних проблем, використовуючи стандартне та спеціальне програмне 

забезпечення, навички аналізу та відображення результатів.  

Після завершення цього курсу студент повинен знати:  

- основи стандартизації (завдання, рівні, методи);  

- головні стадії розроблення стандартів; державний нагляд за 

впровадженням і дотримуванням стандартів; 

- головні поняття та терміни в галузі якості; 

- основи стандартизації засобів і методів вимірювання; 

- основи застосування стандартизації і метрології в хімії; 

- міжнародну систему одиниць фізичних величин (SІ) в хімії; 

- поняття та терміни в галузі метрологічного забезпечення у 

хімічних вимірюваннях; 

- основи математичної статистики; 

- статистичні завдання фізико-хімічних вимірювань. 

Студент повинен вміти:  

- користуватися базами даних стандартів, використовувати сучасні 

інформаційно-комунікаційні технології для збору, аналізу, 

опрацювання, інтерпретації даних;  

- за паспортом засобів вимірювальної техніки визначати їхні 

метрологічні характеристики; 

- статистично опрацьовувати результати прямих і опосередкованих 

експериментальних вимірювань у хімії; 

- відображати результати у загально прийнятій формі з урахуванням 

міжнародних та національних вимог та рекомендацій;  

- формулювати нуль-гіпотезу під час виконання вимірювань і 

статистично її перевіряти. 

Формат курсу Очний  

Проведення лекцій, практичних, самостійна робота 

Пререквізити Для вивчення цієї дисципліни студенти потребують базових знань із 

загальної, аналітичної, органічної, фізичної хімії, математики, фізики. 

Навчальні методи та 

техніки, які будуть 

використовуватися під 

час викладання курсу 

Лекції, пояснення, презентації, бесіда, консультації  

Лекції і практичні заняття проводяться із застосуванням наочних 
методів навчання (мультимедійних засобів, структурно-логічних 

схем, ілюстрування, демонстрування, узагальнюючих таблиць, схем 

тощо). 

Необхідне обладнання Ноутбук, мультимедійний проєктор 

Література для 

вивчення дисципліни 

Уся література, яку студенти не зможуть знайти самостійно, буде надана 

викладачем виключно в освітніх цілях без права її передачі третім особам. 

Студенти заохочуються до використання також й іншої літератури та 

джерел, яких немає серед рекомендованих. 

Методичне забезпечення 

1. Дубенська Л. О. Методичні рекомендації до самостійної роботи з 

дисципліни «Основи стандартизації» – Львів: Малий видавничий центр 

хімічного та фізичного факультетів ЛНУ імені Івана Франка, 2012. – 24 с. 

2. Дубенська Л.О. Навчальні матеріали і конспекти лекцій. Команда “Основи 



стандартизації” на платформі Teams, а також на платформі Moodle. 

Основна: 1. Настанова Eurachem/EUROLAB/CITAC/Nordtest/AMC 

"Непевність виміру, пов’язана з відбиранням проби. Настанова з методів та 

підходів": за ред. М. Ремзі та С. Еллісона: переклад першого видання 2007 р. 

– К.: ТОВ "Юрка Любченка", 2015. – 156 с.     2. Настанова Eurachem 

“Придатність аналітичних методів для конкретного застосування. Настанова 

для лабораторій з валідації методів та суміжних питань” / за ред. Б. 

Магнуссона та У. Ернемарка / переклад другого видання 2014 р. – К.: ТОВ 

“Юрка Любченка”, 2016. – 92 с.     3. Додаток до Настанови Eurachem 

“Придатність аналітичних методів для конкретного застосування” – 

“Планування валідаційного дослідження та складання звіту” / за ред. В. 

Барвіка / переклад першого видання 2019 р. – ДП “Укрметртестстандарт”, 

2021. – 28 с.          4. Метрологічна простежуваність результатів вимірень у 

хімії: поняття та реалізація (Технічний звіт IUPAC)/ П. Де Бівр, Р. Дібкер, А. 

Файгель, Д. Б. Гібберт – К.:"Укрметртестстандарт", 2014 – 90с.       

5.Чеботарьов О. М., Снігур Д. В. Метрологічні основи хімічного аналізу. – 

Одеса: Одеський національний університет імені І. І. Мечникова, 2019. – 228 

с.       6. Корсун В.І., Бєлан В.Т., Глухова Н.В. Метрологія, стандартизація, 

сертифікація, акредитація. – 2011. – Дніпропетровськ: Національний 

гірничий університет. – 147 с.         7. Дорожовець М., Могало В., Стадник Б. 

та ін. Основи метрології та вимірювальної техніки. – 2005, Т.1. – Львів: В-во 

Націон. ун-ту “Львівська політехніка”. – 529 с.       8. Цюцюра С.В., Цюцюра 

В.Д. Метрологія, основи вимірювань, стандартизація та сертифікація. – 2006. 

– Київ: Знання. – 242 с.         9. Клименко М.О., Скрипчук П.М. Метрологія, 

стандартизація і сертифікація в екології. – 2006. – Київ: Академія. – 366 с. 

Додаткова: 1. Блажеєвський М., Дубенська Л., Мороз В. Щодо коректності 

подання результатів випробувань у хіміко-фармацевтичному аналізі // Праці 

НТШ. Хімічні науки. – 2018. – Т. LIII. – C. 47-62.        2. Дорожовець М. М., 

Івах Р. М., Мотало В. П. та ін. Метрологія та вимірювання. / За заг. ред. Б. І. 

Стадника – 2012. – Львів: Видавництво Львівської політехніки. – 312 с.  

3. Павлов В.І., Мишко О.В., Опьонова І.В. та ін. Основи стандартизації, 

сертифікації та ідентифікації товарів. – 2009. – Київ: Кондор. – 227 с. 

4. Студеняк І.П., Ажнюк Ю.М., Чучка І.М. Основи стандартизації та 

сертифікації товарів і послуг. – 2007. – Київ: Кондор. – 151 с.     5. Шаповал 

М.І. Основи стандартизації,управління якістю і сертифікації. – 2000. – Київ: 

В-во Європейського університету фінансів, інформаційних систем, 

менеджменту і бізнесу – 172 с.     6. Новиков В.М., Коцюба А.М. Основи 

метрології та метрологічна діяльність. – 2001, Ч.2. – Київ: Нора-прінт. – 210 

с.      7. Руденко В.М. Математична статистика: навч. посіб. Київ: Центр учб. 

л-ри, 2012. 304 с. [Режим доступу: 

http://shron1.chtyvo.org.ua/Rudenko_Volodymyr/Matematychna_statystyka.pdf ] 

8. Bulska E. Metrologia chemiczna. – 2008. – Warszawa: Malamut. – 226 p.  

Інтернет ресурси: 1. Офіційний вебпортал парламенту України – 

Законодавство України http://zakon.rada.gov.ua        2. Пошукова система ISO 

(трьохмовна) – ISO online browsing platform (OBP) https://www.iso.org/obp 

3. Офіційний вебпортал Міжнародного союзу теоретичної та прикладної 

хімії IUPAC www.iupac.org      3.1. ресурс для хімічної номенклатури, 

термінології та символів – Кольорові книги IUPAC – IUPAC Color Books 

https://iupac.org/what-we-do/books/color-books/       3.2.науковий журнал 

IUPAC “Pure and Applied Chemistry” https://www.degruyter.com/view/j/pac 

4. Офіційна сторінка Міжнародного бюро мір і ваг BIPM 

https://www.bipm.org/en/about-us/       5. Офіційна сторінка Міжнародної 

організації законодавчої метрології OIML www.oiml.org       6. Офіційна 

сторінка Європейської асоціації з метрології в аналітичній хімії Eurachem 

https://www.eurachem.org – Поточні оновлення найважливіших джерел можна 

знайти у “Списку для читання Eurachem” (“The Eurachem reading list”), який 

розміщено в розділі “Публікації” (“Publications”).        7. Офіційна сторінка 



ДП “Укрметртестстандарту” http://metrology.kiev.ua            7.1. переклади 

міжнародних документів (технічний звіт IUPAC, Настанови Eurachem) 

www.metrology.kiev.ua/mizhnarodna-metrologiya/pereklad-mizhnarodnikh-

dokumentiv     8. Офіційний вебпортал Державного підприємства 

“Український науково-дослідний і навчальний центр проблем стандартизації, 

сертифікації та якості” (ДП “УкрНДНЦ”) http://uas.org.ua    9. Офіційний 

Каталог національних стандартів та кодексів усталеної практики, котрий 

формує та веде ДП “УкрНДНЦ” (оновлюється щодня) 

http://katalog.uas.org.ua/   10.Український метрологічний журнал  

http://umj.metrology.kharkov.ua        11.Портал науково-інформаційного 

центру “Леонорм”, який здійснює інформаційне забезпечення на договірній 

основі підприємств і фізичних осіб України в сферах технічного 

законодавства, стандартизації, сертифікації, класифікації, систем якості та 

екології http://www.leonorm.lviv.ua 

Критерії оцінювання Письмові роботи: Опитування з теоретичних питань виконують у 

письмовому вигляді, а також у вигляді онлайн-тестування через 

систему Moodle. 

Академічна доброчесність: Дотримання академічної доброчесності 

під час вивчення дисципліни забезпечує: 

 обговорення на першому лекційному занятті правил академічної 

доброчесності, що є виявом етичної культури студента; 

 попередження про наслідки плагіату чи інших форм 

недоброчесності (їх виявлення в письмовій роботі студента є 

підставою для незарахування викладачем завдання, незалежно від 

масштабів плагіату чи обману); 

 неможливість (заборона) користування мобільними пристроями 

під час виконання контрольної роботи (за винятком часу, відведеного 

для виконання розрахункових завдань чи задач); 

 обов’язкове посилання на використані літературні джерела під час 

написання реферату.  

Відсутність посилань на використані джерела, фабрикування джерел, 

списування, втручання в роботу інших студентів становлять, але не 

обмежують, приклади можливої академічної недоброчесності. 

Виявлення ознак академічної недоброчесності в письмовій роботі 

студента є підставою для її незарахуванння викладачем, незалежно від 

масштабів плагіату чи обману.  

Відвідання занять є важливою складовою навчання. Очікується, що 

всі студенти відвідають усі лекції і практичні заняття курсу. Студенти 

мають інформувати викладача про неможливість відвідати заняття. У 

будь-якому разі студенти зобов’язані дотримуватися усіх термінів, 

визначених для виконання усіх видів робіт, передбачених курсом.  

Література. Уся література, яку студенти не зможуть знайти 

самостійно, буде надана викладачем виключно в освітніх цілях без 

права її передачі третім особам. Студенти заохочуються до 

використання також й іншої літератури та джерел, яких немає серед 

рекомендованих. 

Політика нарахування балів. Результати навчальної діяльності 

студентів оцінюються за 100-бальною шкалою. Враховуються бали, 

які набрано впродовж семестру, за підготовку і виступ з 

повідомленням на задану тему, за активну роботу на практичному 

занятті, а також набрані на поточному та підсумковому тестуванні. 

Максимально за виступи з усними повідомленнями (доповідь з 

презентацією на обрану тему) на практичних заняттях студент може 

отримати до 20 балів; за індивідуальне навчально-дослідне завдання 



(реферат або опрацювання стандарту) – до 25 балів; за активність на 

практичних заняттях (доповнення, участь у дискусіях, обговореннях) – 

до 5 балів, за підсумкову контрольну роботу (тест ) – 50 балів. 

Підсумкова максимальна кількість балів – 100. 

Критерії оцінювання усного виступу такі: 

17–20 балів – високий (творчий) рівень виконання завдань; 

11–16 балів  – достатній (реконструктивний) рівень – доповідь 

відповідає заявленій темі, повною мірою розкриває її, але презентація 

повністю текстово відтворює доповідь студента, не містить 

узагальнюючих таблиць, логічних схем, ілюстрацій, формул тощо; 

6–10 балів – середній (репродуктивний) рівень – доповідь частково 

розкриває тему, частково підкріплена презентацією; 

1–5 балів – низький (елементарний) – студент виконав окремі 

елементи завдання, доповідь без презентації 

При виставленні балів за доповідь на практичному занятті та 

індивідуальне навчально-дослідне завдання враховуються:  

- рівень опанування викладеного теоретичного матеріалу;  

- якість виконання  і оформлення роботи; 

- ступінь активності студента під час виконання завдання, зокрема 

кількість і якість використаних літературних джерел, використання in-

net ресурсів тощо. 

Обов’язково буде враховано присутність на заняттях та активність 

студентів під час практичного заняття; несвоєчасне виконання 

поставленого завдання. 

 

 

СХЕМА КУРСУ  

Тиж. Тема 
Форма 

заняття 
Короткі тези год 

1 

Сутність і завдання стандартизації, 

основні поняття, рівні та напрями 

розвитку Взаємозв’язок стандартизації, 

сертифікації і метрології. Державна 

система стандартизації. 

лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 6, 9; дод. 

3-5; ін.-нет рес. 8-9, 11 

Короткий історичний огляд 

розвитку стандартизації, серти-

фікації і метрології. Сутність і 

завдання стандартизації, серти-

фікації і метрології. Головні поняття 

і визначення в галузі стандартизації. 

Система органів і служб 

стандартизації. Категорії стандартів, 

зміст та позначення. 

3 

2 
Державна система стандартизації. 

Нормативно-правова база стандартизації.  
лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 6, 9; дод. 

3-5; ін.-нет рес. 2, 8-9, 11 

Розроблення стандартів в Україні. 

Основні стадії розроблення 

стандартів. Державний нагляд за 

впровадженням і дотримуванням 

стандартів. Міжнародна стандар-

тизація, міжнародні організації із 

стандартизації. Система стандартів 

охорони навколишнього середовища 

і якості життя людини. Міжнародні 

стандарти серій 9000, 10000, 14000, 

22000. 

3 

  



3 

Теоретичні і методичні основи 

стандартизації. 
лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 6, 9; дод. 3-

5; ін.-нет рес. 8-9, 11 

Уніфікація, систематизація, 

класифікація. Кодування, штихові і QR 

коди. 

2 

Нормативно-правова база 

стандартизації в галузі хімії. 
пр 

Літ-ра: метод. заб. 1-2; осн. 6, 9; дод. 

3-5; ін.-нет рес. 1, 8-9, 11 

Технічні регламенти і технічні умови 

(ТУ) у галузі хімічного виробництва, 

хімічного аналізу і суміжних галузях 

(харчова, фармацевтична 

промисловість, аналіз об’єктів довкілля 

тощо). 

1 

4 

Стандартизація та якість. 

Сертифікація, сертифікати. Загальні 

відомості про систему сертифікації 

УкрСЕПРО. Ідентифікація товарів і 

послуг. Екологічна сертифікація. 

лк 

Літ-ра: метод. заб. 1-2; осн. 6, 8, 9; 

дод. 3-5; ін.-нет рес. 1, 8-9, 11 

Поняття та терміни в галузі якості. 

Сертифікат і знак відповідності 

державної системи сертифікації. 

Ефективність стандартизації та 

підвищення якості. Системи 

ідентифікації товарів і послуг. 

Інформування про відповідність товарів 

встановленим вимогам. Знаки 

відповідності технічним регламентам. 

Знаки (символи) маркування. 

Екологічна сертифі-кація. Сертифікація 

систем екологічного менеджменту 

згідно з ДСТУ ISO 14000. Система 

екологічного маркування. 

3 

5 

Випробувальні лабораторії лк 

Випробувальні лабораторії для 

сертифікаційних та контрольних 

випробувань, які у системі сертифікації 

виконують роль третьої сторони. 

1 

Випробувальні лабораторії: вимоги та 

порядок атестації. Документація 

випробувальних лабораторій. 
пр 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5; дод. 8; 

ін.-нет рес. 6-7, 11 

Сфера і галузь атестації лабораторій. 

Ознайомлення з бібліотекою кафедри 

аналітичної хімії в галузі атестованої 

лабораторії. 

2 

6 

Предмет і завдання метрології. 

Значення метрології для науково-

технічного прогресу та 

промисловості.  

Фізичні величини 

лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5-9; дод. 2, 

6; ін.-нет рес. 4-7, 10 

Метрологічні служби та їх діяльність. 

Метрологічна екс-пертиза. 

Метрологічна служба України. 

Міжнародна організація законодавчої 

метрології. Фізичні величини як 

головний об’єкт вимірювання. 

3 

7 

Фізичні величини. Міжнародна 

система фізичних величин. 

Міжнародна система одиниць, 

основні, похідні, частинні і кратні 

одиниці.  

Процес вимірювання. 

лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5-9; дод. 2, 

6; ін.-нет рес. 3, 5-7, 10 

Правила застосування одиниць 

вимірювання і написання назв та 

позначень одиниць вимірювання і 

символів величин. Класифікація та 

основні характеристики вимірювань. 

3 

  



8 

Процес вимірювання – види і 

методи. Засоби вимірювань. 

Похибки засобів вимірювань. 
лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 7; дод. 2, 6, 8; 

ін.-нет рес. 5-7, 10 

Принцип, метод і методика вимірювань. 

Види і методи вимірювань. Похибки 

вимірювань. Метрологічне забезпечення 

єдності вимірювань. Види засобів 

вимірювання. Метрологічні засоби 

вимірювання. Систематична, випадкова, 

абсолютна, відносна, приведена, основна, 

додаткова, статична і динамічна похибки 

засобів вимірювань. Нормовані 

метрологічні характеристики засобів 

вимірювань. Метрологічна атестація 

засобів вимірювань (повірка). 

Класифікація засобів вимірювальної 

техніки. 

3 

9 

Результати вимірювання фізичних 

величин. лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5, 7; дод. 1, 2, 

6–8; ін.-нет рес. 3, 5-7, 10 

Статистичне опрацювання прямих 

рівноточних вимірювань, сумування 

похибок. 

Класифікація мірного посуду, похибки і 

класи точності. Градуювання мірного 

посуду. 

2 

Мірний хімічний посуд як засіб 

вимірювання. 
пр 1 

10 

Основи застосування стандартизації 

в хімії. Стандартизація хімічних 

термінів і визначень основних 

понять. 

лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5; дод. –; ін.-

нет рес. 3 

Стандартизація хімічних термінів і 

визначень основних понять. Хімічні 

елементи і прості речовини, назви, 

символи та найважливіші позначення.  

1 

Засоби вимірювальної техніки в 

хімічному експерименті. 
пр 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5, 7; дод. 1, 2, 

8; ін.-нет рес. 6-7, 10 

Класи точності засобів вимірю-вальної 

техніки. Діапазон вимірювань, 

градуювальна характер-ристика, 

точність, чутливість, правильність 

засобів вимірювання. Зважування – 

вимірювання маси речовини, 

вимірювання оптичної густини, 

потенціалу, струму. 

2 

11 

Хімічні стандарти. Основні типи 

стандартних зразків. 

Міжнародна система одиниць 

фізичних величин в хімії. 

лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5; дод.  8; ін.-

нет рес. 3, 6-7, 10 

Хімічні стандарти. Основні типи 

стандартних зразків. Застосування 

стандартних зразків для визначення 

складу та властивостей речовин і 

матеріалів. Атестація стандартних 

зразків. Хімічні реактиви та їх 

класифікація.  

Міжнародна система одиниць фізичних 

величин в хімії.  

1 

Стандартні зразки в хімії. пр 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5; дод.  8; ін.-

нет рес. 3, 6-7, 10 

Стандартні зразки в хімії. Атестація 

стандартних зразків. Класифікація 

хімічних реактивів. 

2 

  



12 

Основи математичної статистики. 

Статистичні гіпотези і прийняття 

рішень. Статистичні завдання 

фізико-хімічних вимірювань 

лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5; дод.  1, 7–

8; ін.-нет рес.  6-7 

Функції розподілу випадкової величини. 

розподіли, які використовують у хімічній 

метрології. Основи кореляційного та 

регресійного аналізу. Вимірювання 

хімічного складу і властивостей речовин. 

Метрологічне забезпечення 

контролювання якості води, ґрунту, 

повітря, сільськогосподарської продукції, 

продуктів харчування, високо чистих 

речовин тощо. 

3 

13 

Статистичні завдання фізико-

хімічних вимірювань (продовження) 
лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5; дод.  1, 7–

8; ін.-нет рес.  6-7 

Опрацювання результатів прямих і 

опосередкованих вимірювань, 

оформлення результатів вимірень і 

правила заокруглення. Межа виявлення, 

діапазон визначуваних умістів, межа 

визначуваних умістів. 

1 

Опрацювання і подання результатів 

вимірювань. 
пр 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5, 7; дод. 1, 2, 

7–8; ін.-нет рес.  5-7 

Обчислення похибок багатократних 

вимірювань. Оформлення результатів. 

2 

14 

Невизначеність (непевність) 

вимірювання 
лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 1–4; дод.  1, 

8; ін.-нет рес.  6-7 

Історична довідка і термінологія. 

Порівняння понять “невизна-ченість” і 

“похибка”. Стандартна невизначеність 

типу А і типу В, сумарна стандартна 

невизначеність. Розширена 

невизначеність. Діаграма Парето. 

2 

Опрацювання і подання результатів 

вимірювань. 
пр 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 5; дод.  1, 7–

8; ін.-нет рес.  6-7 

Обчислення похибок однократних 

вимірювань. 

1 

15 

Верифікація та валідація методик 

(згідно з ДСТУ EN ISO/IEC 

17025:2019) Пробовідбір у 

вимірюванні хімічного складу 

речовин 

лк 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 1–4; дод.  1, 

8; ін.-нет рес.  6-7 

Застосування даних валідації для 

контролювання якості.  

Генеральна, складена, лабораторна 

проби. Похибки пробовідбору. 

Особливості оцінювання невизначеності 

пробовідбору 

1 

Невизначеність (непевність) вимірю-

вання. 
пр 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 1–4; дод.  1, 

8; ін.-нет рес.  6-7 

Алгоритми обчислення невизна-ченості 

пробовідбору, пробопідго-товки, 

кінцевої аналітичної операції 

вимірювання сигналу, повної 

невизначеності. 

2 

16 

Невизначеність (непевність) вимірю-

вання. 
пр 

Літ-ра: метод. заб. 2; осн. 1–4; дод.  1, 

8; ін.-нет рес.  6-7 

Алгоритми обчислення невизна-ченості 

пробовідбору, пробопідготовки, кінцевої 

аналітичної операції вимірювання 

сигналу, повної невизначеності. 

1 

Підсумкове заняття (тестування) пр  2 
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ТЕМИ РЕФЕРАТІВ 

1. Спеціальні методи стандартизації (уніфікація, типізація, агрегатування, 

модулювання, оптимізація) із застосуванням у хімії. 

2. Методи стандартизації в хімії. Стандартизація хімічних термінів. 

3. Хімічні стандарти. Основні типи стандартних зразків, атестація та застосування. 

4. Хімічні стандарти. Стандартні методики аналізу, розроблення і впровадження.  

5. Гармонізація національних і міжнародних стандартів у галузі охорони 

навколишнього середовища. 

6. Гармонізація національних і міжнародних стандартів у галузі якості життя людини. 

7. Метрологічна атестація засобів вимірювання складу і властивостей хімічних 

речовин. 

8. Основні метрологічні характеристики методів вимірювання і способи їх 

оцінювання. 

9. Стійкі (робасні) методи опрацювання результатів аналізу, їх застосування. 

10. Непараметричні методи перевірки статистичних гіпотез. 

11. Якість результатів аналізу. Оперативний контроль якості.  

12. Алгоритми оперативного контролю збіжності результатів контрольних вимірювань. 

13. Хемометрія. Планування й оптимізація експерименту. 



14. Атестація хімічних лабораторій. 

15. Належна лабораторна практика (Good laboratory practice, GLP). 

16. Метрологічне забезпечення контролювання якості питної води. 

17. Особливості метрологічного забезпечення контролювання якості продуктів 

харчування. 

18. Метрологічне забезпечення контролювання якості високо чистих речовин. 

19. Метрологічне забезпечення контролювання якості фармпрепаратів. 
20. Сертифікація систем екологічного менеджменту. 

 

Приклад контрольного завдання до змістового модуля 
1. Діяльність спрямована на досягнення оптимального ступеня впорядкування у певній 

галузі шляхом встановлення положень для загального і багатократного використання 

стосовно реально існуючих або перспективних завдань, це  

1) сертифікація; 

2) стандартизація; 

3) оптимізація; 
4) метрологія. 

2. Національна, міжнародна, регіональна це 
1) типи стандартизації; 

2) види стандартизації; 

3) етапи стандартизації; 

4) рівні стандартизації. 

3. Префікс України у системі EAN-13 – цифри 

1) 482; 

2) 842; 

3) 48; 

4) 84. 

4. Мірою відтворюваності результатів аналізу є 

1) стандартне відхилення; 
2) надійний інтервал; 

3) надійні межі; 
4) надійна імовірність. 

5. Внаслідок вимірювання чи обчислення отримують 

1) розмір ФВ; 

2) розмірність ФВ; 

3) значення ФВ; 

4) символ ФВ. 

6. Одиниця, яка в ціле число разів більша за системну це 

1) позасистемна одиниця; 
2) когерентна одиниця; 
3) частинна одиниця; 
4) кратна одиниця. 

7. Відзначте, у якому рядку всі символи і позначення величин написано правильно. 

1) 10В±0,1; 10 °С; Екат; 

2) 10±0,1В; 10 °С; Екат; 

3) 10 В±0,1 В; 10°С; Екат.; 

4) 10 В±0,1 В; 10 °С; Екат  

8. Послідовність операцій, які необхідно виконати з конкретними ЗВТ для вимірювання із 

заданою точністю певної величини це 

1) принцип вимірювання; 

2) метод вимірювання; 

3) методика вимірювання; 
4) процес вимірювання. 



9. За метрологічним призначенням вимірювання класифікують на:  

1) рівноточні, нерівноточні; 
2) абсолютні, відносні; 
3) статичні, динамічні; 
4) технічні, науково-дослідні, еталонні. 

10. Різниця значень вимірюваної величини, що відповідає двом сусіднім позначкам шкали 

аналогового вимірювального приладу – це  

1) ціна найменшого розряду; 

2) ціна поділки; 

3) поріг чутливості засобу вимірювання; 

4) діапазон показів. 

 


